

内部刊物 注意保存

宣传工作

(第 40 期, 总第 146 期)

国资委宣传工作组 (党委宣传部)

2019 年 9 月 16 日

〔央企领导谈学习〕

初心为帆 使命为舵 推动国有资本运营公司行稳致远

中国国新控股有限责任公司党委书记、董事长 周渝波

“不忘初心、牢记使命”主题教育是党的十九大后在全党开展的第一次党内集中教育，是一次推进自我革命的政治教育。中国国新作为一家成立 8 年多的新央企，作为服务国家战略的特殊经济力量，理所应当要守住人民群众至上的初心、担牢国资国企发展的使命，确保运营公司改革试点事业走得更稳、行得更远。

一、深刻领会为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的

初心和使命

习近平总书记强调指出，中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这一重要论述继承和发展了马克思主义建党思想，回答了新时代中国共产党在前进道路上依靠谁、为了谁的重大问题，揭示了马克思主义政党的动力源泉，为实现中华民族伟大复兴的中国梦指明了方向。

初心和使命是激励我们不断前进的根本动力。主题教育期间，我带队到公司扶贫点湖北利川调研，瞻仰贺龙智取汪家营纪念碑，倾听当地群众讲述贺龙领导的中国工农红军红二军团在利川境内“十进十出”，沿途打土豪、斗劣绅，带领劳苦大众翻身得解放的丰功伟绩。贺龙每一次进出利川，都是一位革命者践行初心和使命的斗争历程。从贺龙这一段斗争经历中，我们深刻体会到，如果没有初心和使命的力量，革命就不会成功。信仰坚定者，永垂不朽；不忘初心者，走得最远。初心和使命是一种力量，能让人保持一往无前的奋斗姿态，即使遇到困难和挫折，也无所畏惧。初心和使命是中国共产党人铭刻在心、永葆活力的成功秘诀，将引领和激励我们勇往直前、走向胜利。

初心和使命是夺取新时代中国特色社会主义新胜利的精神追求。改革开放四十年，中华民族迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃，当今世界也正在经历百年未有之大变局，

中国特色社会主义进入了新时代。开展这次“不忘初心、牢记使命”主题教育，再一次教育提醒我们每一名党员，当年的追求和抱负不能忘，要在各自的岗位上继续努力工作，继续践行好自己的初心和使命，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，为中华民族的伟大复兴和中国人民的幸福生活而不懈奋斗。

初心和使命是党员干部新时代新担当新作为的奋斗方向。在主题教育集中学习研讨中，我领读学习《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》中《理想信念是中国共产党人的政治灵魂》这篇文章，从陈云、朱德、周恩来、刘少奇等革命领导人的事迹中，我们体会到坚守信仰、追求真理、不忘初心、对党忠诚的伟大力量。在学习老英雄张富清先进事迹专题会上，深刻感受到老英雄对初心的忠诚守护、对使命的忘我奉献，在平凡岗位上实现不平凡价值的人生追求，以“无我”奉献“大我”。通过学习先进典型，对中国新党员干部来讲，就是要做守初心、担使命的表率，牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，为做强做优做大国有资本、培育具有全球竞争力的世界一流企业不懈努力。

二、坚持以人民为中心，牢牢把握运营公司的初心和使命

党的十八届三中全会提出，完善国有资产管理体制，以

管资本为主加强国有资产监管，改革国有资本授权经营体制，组建若干国有资本运营公司，支持有条件的国有企业改组为国有资本投资公司。在此后每年召开的中央经济工作会议上，习近平总书记都强调要求改革国有资本授权经营体制，加快推进国有资本投资、运营公司试点，充分体现了习近平总书记对此项改革的高度重视和殷切期望。2018年，国务院就推进两类公司改革试点专门出台了实施意见，明确了国有资本运营公司的功能定位，即主要以提升国有资本运营效率、提高国有资本回报为目标，以财务性持股为主，通过股权运作、基金投资、培育孵化、价值管理、有序进退等方式，盘活国有资产存量，引导和带动社会资本共同发展，实现国有资本合理流动和保值增值。这就是国有资本运营公司的初心和使命，也决定了我们与国资委监管的其他两类央企形态，即产业集团、投资公司的个性化区别。

国有资本来之不易。我们运营的国有资本，是全体人民的共同财富。在推进改革试点过程中，中国国新始终坚持以人民为中心，切实维护好国有资本安全，始终从“我是谁、为了谁”的根本性质上，深刻理解开展运营公司试点、增强国有资本活力、提高国有资本回报、维护国有资本安全，是党中央和全体人民交给我们的光荣使命，义不容辞地当好“红色管家”。试点三年多来，中国国新“管资本”探索取得成效，汇聚、运营资本的模式初步成型，打造形成基金投

资、金融服务、资产管理、股权运作、境外投资和央企专职外部董事服务保障平台“5+1”业务格局，运营效率效益明显提升。截至2019年6月底，资产总额达到3873.7亿元，相较于2016年试点之初增长了1.79倍；2018年实现净利润72亿元，较试点之初增长了66%，年均复合增长率达到18.7%。

三、以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，扎实推进中国国新高质量发展

推动国有资本运营公司高质量发展，从根本上讲，就是要在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下更大功夫，掌握辩证唯物主义的世界观和方法论，努力提高战略思维、历史思维、辩证思维、创新思维、法治思维、底线思维能力，用科学理论引领和指导企业高质量发展。

保持战略定力，始终坚持国有资本运营试点正确方向。中国国新试点以来的快速发展，根本原因在于我们赶上了新时代，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在国务院国资委大力支持、兄弟央企合作帮助下，契合了国家发展战略的大局。我国经济进入新常态，正处在从粗放型转向集约型、高质量发展的转型阶段，强调坚持新发展理念特别是创新发展，而我们的运营手段尤其是基金投资、境外投资等，正好契合了国家创新驱动和“走出去”、“一带一路”等战略的需求，由此才实现了自身的跨越式发展。我们将继续聚焦进入实体经济的国有资本开展运营，坚定“以虚活实”的

目标定位，自觉在贯彻国家战略大局中找准国有资本运营的结合点和着力点，始终把握中国国新正确的发展方向不偏离、不动摇。

统筹上下协同，增强企业差异化竞争优势。通过三年来的试点，我们已经明确提出打造成为具有全球竞争力的“一流的综合性国有资本运营公司”的目标，确立“资本+人才+技术”轻资产运营模式的发展战略，中国国新基金投资、金融服务、资产管理、股权运作和境外投资5大业务板块逐步清晰，汇聚资本、运营资本、壮大资本的优势初步显现。下一步将着力做好上下协同构筑差异化竞争优势这篇大文章，把培育打造差异化竞争优势的具体路径和方式摸深悟透。这样我们既有了目标和战略，又明确了具体路径，运营公司试点就能够更好地向前推进和发展。

创新体制机制，激发企业市场活力。中国国新是改革创新产物，天然具有创新的属性。这种创新不仅体现在国有资本运营的改革探索，也体现在内部体制机制的改革探索。我们将继续把改革作为激发企业活力的关键一招，处理好“管资本”和“管党建”、统一管控和因企施策、正向激励和规范约束、严格追责和容错纠错等关系，在加强党的建设、规范公司治理、培养干部队伍、改进工作作风等方面，拿出更多的实招和硬招，逐步摸索出一条具有中国国新特色的创业之路，为公司持续健康发展提供不竭动力。

坚持依法治企，提升企业规范运行水平。中国国新坚持打造世界一流企业这个目标，从实际来看，我们已经基本建立了一套较为完备的内部规章制度。在讲效率的同时，同样把合规经营摆在重要位置。我们将注重通过制定规则和程序，明确企业行为标准，规范企业经营决策，确保全体员工形成按章操作、按规办事的行为习惯。

守住风险底线，防范化解重大风险。企业防范风险是最基本的要求。我们将继续坚持创新发展与风险防范同步推进，在完善监督体系和强化风险防控有机结合上下更大功夫，统筹推进风险防范、依法治企、纪检监察、审计监督等工作，保障试点工作顺利推进。一个优秀的企业越是成长成熟，就越需要防范好各类风险，这是中国国新是否成熟、是否能实现可持续发展、是否能打造“百年老店”的重要基础。

责任编辑：陈净涤

联系电话：010-63193360

报：委领导，秘书长、总会计师

发：各中央企业

送：局领导，办公厅信息调研处，局内各处
